

法者，治之端也。执政兴国，离不开法治支撑；社会发展，离不开法治护航；百姓福祉，离不开法治保障。

扎根中国特色社会主义法治实践沃土，习近平法治思想，在引领法治中国建设波澜壮阔的进程中充分彰显实践伟力。在习近平法治思想的指引下，我国全面依法治国实践取得了重大进展，筑起了法治中国的坚实大厦；党的

领导、人民当家作主、依法治国有机统一的制度建设全面加强，党的领导体制机制不断完善；科学立法、严格执法、公正司法、全民守法深入推进，法治国家、法治政府、法治社会建设相互促进，中国特色社会主义法治体系日益完善，全社会法治观念明显增强。

(阅读全文请扫码)



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

以踏石留印的狠劲抓落实

——安康市抓落实的解题之道

记者 谭西 张世虎 通讯员 谭军 周诗雅

10月4日，国庆长假第4天，一则通报在安康引发关注。

前一天上午，市委书记赵俊民通过市应急管理局指挥中心视频会议系统，随机检查了国庆假期值班值守和平安稳定工作，以电话方式逐一检查各县(市、区)和开发区领导带班、干部值班情况。

当天下午，市抓落实办联合有关单位，对各县(市、区)、开发区和有关单位值班带班情况，也进行了电话抽查和实地检查，10个市直部门、12名个人被点名道姓通报批评，在全市引起不小的震动。

这不禁让人想起，今年安康汛情紧急时刻，对汉滨区早阳镇的汛期值守督查。

8月25日晚，赵俊民深入汉滨区部分镇村，暗访检查防汛应急值守，发现早阳镇党政主要领导擅自离岗。8月26日凌晨1点，市抓落实办通报发出并将问题线索移交市纪委监委，当天市纪委监委对4名有直接责任和领导责任的人员进行了迅速处理，在网上引起数万群众热议。

数次“雷霆行动”，都有这个新面孔——市抓落实办。值班通报只是

“常规诊治”，聚焦疫情防控、疫苗接种、重点项目、烂尾楼盘、行政审批……“死疙瘩”“无解题”等，才是这个机构的任务和目标。

专啃“硬骨头”，专打“攻坚战”——一个组建不过3个月的新机构，为何能在短时间内频频“高热”？市抓落实办，到底有多“狠”？

“早”与“晚”的辩证法 今天再晚也是早，明天再早也是晚

市抓落实办，从开始就是飓风。

7月24日，在安康市追赶超越谱新篇务虚会上，赵俊民提出设立抓落实办的想法。8月3日，市委办、市政府办联合印发《关于成立安康市抓落实办工作小组和办公室的通知》，8月4日的市委四届十二次全会上，又对市抓落实办作了系统阐释。

一个“硬气”团队迅速落地：组长是市委书记赵俊民，第一副组长是市委副书记、市长武文罡，还有4位市级领导为副组长。市委秘书长领衔，数名工作经验丰富的正副处级干部，以及从市纪委监委、市委办、市政府办、市委组织部等部门抽调的10名优秀科级干部集中

办公，搭建起专责专业抓落实的机构——市抓落实办。

作为市抓落实办的领导者和推动者，赵俊民对其寄予厚望：“抓落实是贯彻党委政府决策的重要抓手，心往一处想，劲往一处使，这就是抓落实。都说一张蓝图绘到底，这张蓝图如果不狠抓下去，很多好的想法、创新的思路最后也会打了水漂。在抓落实上，政府要作表率，党委更要作表率。”而对于这个“狠”字，赵俊民尤其强调：“都要抓落实，不加上‘狠’字，就陷入了一般抓落实。我们成立抓落实办，就是要不落俗套，在‘狠’字上下功夫。”

欠发达的市情，迫使全城脱贫摘帽不久的安康，必须以超常规发展的胆识和魄力，有知无畏、担当作为，在陕西谱写新时代高质量发展新篇章中牢牢占据一席之地。秉承“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的理念，用抓落实调动全市上下干事创业精气神。

抓落实办指向明确，聚焦“两个重点”和“两类人”，即：紧盯事关全局的重大事项、重点任务跟踪问效，紧盯同级几大班子和下级党委党组“一把手”强力推进。换言之，在已有市委督查室、市政府督查室的前提下，市抓落实

办始终秉持“五不三体现”：所谓“五不”，即不越俎代庖、不降格以求、不落人俗套、不畏难不前、不简单粗暴；“三体现”则是体现创新、体现权威、体现实干。它不代替市委、市政府、县区和部门工作，而是督查督促落实，让那些重点“疑难杂症”“肠梗阻”，不再成为安康高质量发展道路上的“绊脚石”。

在这一架构中，不少领导都具备了双重身份，成为“局中人”。武文罡既是领导小组第一副组长，也是率先垂范抓落实的人。9月17日，他专题调研中心城区防洪设施改造提升、兴安小区及市场综合整治工作，要求市区一体协同推进防洪设施改造提升，抓紧推进兴安小区及市场综合整治，尽早解决群众“急难愁盼”问题。

关键事项、关键人物、关键节点——通过市抓落实办穿针引线、破冰化冻，使其成为“十四五”时期安康加快发展的重要一招。

“问”与“罚”的方法论 问政问效问计，结果运用是亮点

成立伊始，市抓落实办就把自己的位置摆得很正。

今年以来，石泉县将电子束产业作为促进群众就近就业、提升产业发展质量的重要抓手，创



新园区总部+新社区+工厂+家庭作坊+发展新模式，引进宁波康达电子等企业落地。康达电子产业园一期于今年一月投产，目前在岗工人200余人，带动就业200余人。图为该园区车间里，工人们正在有序生产。

市人大常委会召开党组(扩大)会议 深入学习贯彻中央人大工作会议精神

本报讯 11月9日，市人大常委会党组书记、主任邹顺生主持召开党组(扩大)会议，原原本本地组织学习了习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话和栗战书委员长的总结讲话，市人大常委会党组成员和机关县级干部参加会议。

会议要求，要把学习宣传贯彻中央人大工作会议精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓好，全面系统学、持续深入学、悉心领悟习近平总书记重要讲话和会议精神的精髓要义，切实把思想和行动统一到中央人大工作会议精神上来，不断把学习宣传贯彻会议精神引向深入。要切实发挥领导干部示范带动作用，由常委会领导带头领学领研，分五个专题对会议精神进行深入研讨。要采取在主要媒体开设专栏、组织代表撰写学习心得体会等形式，加强对中央人大工作会议精神的宣传，在全社会全系统形成学习宣传贯彻的热潮。

会议强调，要对标对表中央人大工作会议精神，进一步完善代表之家和智慧人大建设，组织开展代表“回家”活动，不断丰富代表履职载体，充分发挥代表作用。要把学习贯彻中央人大工作会议精神作为代表培训的首要内容，扎实开展新一届市人大代表培训工作，加强对县(市、区)镇两级人大代表培训指导，切实增强人大代表的政治观念、法治观念、群众观念。要抓紧筹备市五届人大一次会议，认真总结市四届人大常委会工作，科学谋划当前和今后一个时期人大工作，自觉把中央人大工作会议的各项要求部署不折不扣地落实到人大工作全过程。要不断推进人大工作创新、机制创新和载体创新，深入推进全过程人民民主在人大工作中落地落实。

武文罡看望慰问消防指战员 并调研指导消防安全工作

本报讯(记者 吴单)11月8日，“11·9”全国消防日来临之际，市长武文罡专程到市消防救援支队看望慰问一线消防指战员，并在中心城区调研指导消防安全工作。市政府秘书长陈伍文，市政府有关部门和汉滨区政府负责同志参加慰问和调研。

在市消防救援支队，武文罡看望慰问了消防指战员，现场观摩了消防救援实战训练科目演练，并主持召开座谈会，认真听取全市消防救援有关工作情况汇报。武文罡对全市各级消防救援工作战线保护人民群众生命财产安全、保障护航经济社会发展作出的积极贡献给予充分肯定。他要求，各级各部门要

全市村集体经济“空壳村”实现清零

本报讯(通讯员 石磊)近日，从市农业农村局获悉，全市最后一批32个村实现村集体经济“破零”，至此，我市提前2年实现农村集体经济“空壳村”清零，率先在全省完成清零任务。1782个涉改村(社区)集体累计收益4.32亿元，累计分红达1.98亿元。

近年来，我市坚持以推进“三变”改革为抓手，以发展新型农村集体经济为突破口，将“空壳村”清零作为发展农村新型集体经济的首要任务，采取超常举措，着力推动农村集体经济提质增效。实施一村一策，聚焦集体资产全面摸底数，对2020年年底未清零“空壳村”逐村分析研判，找准问题症结和破解路径，一村一策制定清零方案和增收计划，建立整改台账，为提前清零打好坚实基础。开展结对帮扶。

我市全面开展灾后河湖环境整治

本报讯(通讯员 张海平)今年以来，我市先后遭遇20轮强降雨和严重洪涝灾害，造成江河两岸垃圾及河道漂浮物大量淤积，影响了市容面貌和群众正常生产生活。为尽快恢复河湖整治环境和群众生产生活秩序，市河长办迅速行动，统筹部署各方力量，全员发动，在全市开展了多轮灾后河湖环境垃圾漂浮物清理整治专项行动。

统筹部署，市镇村迅速行动。汛期结束后，市河长办再次下发通知，要求各县(市、区)迅速对辖区河湖进行巡查，组织船工开展河道环境清理整治。各县(市、区)充分发挥镇村河长的组织牵头作用，发动市河长办、党员干部、村两委、妇女代表、志愿者等多方力量，全力参与辖区河道内漂浮物、岸坡垃圾及影响行洪安全的杂物打捞清理行动。截至目前，全市共出动200余台挖掘机、500余艘船只，出动15000余人次开展河湖保洁工作，清理岸线达600余千米。

全力投入，各级护河员勇当担当。全市组织了3000余名护河员，根据市河长办统一部署，充分发挥一线巡河保

『生死时速』见大爱

速记全国道德模范朱海义

11月5日，在京举行的第八届全国道德模范颁奖仪式上，旬阳市城关镇青泥社区居民朱海义荣获全国见义勇为道德模范荣誉称号，并得到习近平总书记的亲切会见，这也是安康市第一位获得全国道德模范荣誉称号的先进典型。

11月6日晚，朱海义载誉归来，安康市、旬阳市相关领导手捧鲜花到高速路口迎接。11月9日，旬阳市委、市人大、市政府、市政协四大家领导会见朱海义，并召开座谈会，与会领导用热烈的掌声向朱海义表示祝贺和敬意。

“朱海义同志不顾个人安危，跳入十几米深的水库，从落水车辆中‘3分钟救起3个人’，演绎惊心动魄的‘生死时速’，英雄不是一日炼成的，他这种见义勇为行为是多年行善积德、胸有大爱练就而成，不是一时冲动，而是长期热心助人、热情帮人形成的，展示了旬阳市道德建设的丰硕成果。”在当日的座谈会上，旬阳市委书记陈红星发出倡议，全市社会各界要以朱海义为榜样，学习他舍生忘死、奋不顾身的大无畏精神，学习他乐于奉献、服务乡亲的为民情怀，学习他低调务实、热心公益的大爱大德。

危急时刻，朱海义纵身一跃，温暖一座城。如今，这座城以他为榜样，掀起学习道德

模范、崇尚道德模范、关爱情道德模范、争当道德模范的热潮。

纵身一跃闪耀人性之善

2017年8月19日下午，朱海义驾车在棕溪渡口等候渡船过江时，突然听到了“扑通”一声闷响，只见一辆黑色面包车落水，车头已没入江水，车辆后半部分尚露在水面。“救人！”朱海义没有片刻犹豫，毅然从4米多高的堤坝跳入水库，奋力游向正在下沉的车辆。靠近后，他发现落水车辆前门的车窗未关，立即从窗口将一名小男孩拉出水面，救至岸边。随后，再次游回并从窗口拉出一名妇女和一名小女孩。

一场生死营救，整个过程只用了3分钟。上岸后，被救妇女拉住他的手在哭声中求助：“我女儿还在车里！”朱海义再次下水欲游向落水车辆时才发现，此时车辆已经沉入水面。因为事发水域水深且浑浊，暗流涌动，根本看不见落水车辆踪迹。返回岸边，筋疲力尽的朱海义一边安慰被救者，帮助联系家属，一边向当地公安部门报警、拨打120急救电话请求救援。第二天，朱海义又协助开展搜救工作。遭

憾的是，当晚车辆被打捞出水后，车内的女孩已经溺亡。回忆起救人的情景，朱海义说，“当时只看到水中的险情，一心只想救人，别的什么也没想。”虽然已经尽力救起3人，但他依然因“没救出那个女孩”而感到痛惜。

直到4年后，朱海义的妻子李卷超提及当初那一幕仍眼含泪花，“汉江表面平静，水下暗流涌动，他这样做真的好危险，一旦发生意外，我们这个家就散了，但我并不责怪他。”

平民英雄奏响时代赞歌

事情虽然已过了4年，但朱海义这个名字，依然温暖着这座陝南小城。

在旬阳，街头巷尾，茶余饭后，提起朱海义，都会称赞这个见义勇为的“平民英雄”。

朱海义的父母皆为农民，文化程度并不高，但是他们一直教育子女要乐善好施、友爱乡邻。“给他取名字时，因为命中缺水，所以想到了‘海’字，带个‘义’字，是我们希望他为人做事，义字当先。”朱海义的母亲刘兴双动情地说，“他娃做到了！”

据刘兴双回忆，这已不是朱海义第一次跳水救人。早在18年前夏天的一个午后，12岁的朱海义就从湍急河水中，救起过一名落水儿童。

(下转四版)